

15 лет назад...

Куцепин В.

Участник освобождения Таганрога.

Ночью 28 августа 1943 года был получен приказ: рота, которой я команду, вместе с другими подразделениями нашей 130-й стрелковой дивизии должна прорвать оборону противника у Вареновки и ворваться в Таганрог. Доложил о готовности выполнить эту почетную боевую задачу.

Трудный путь был у нас за плечами. Мы ожесточенными боями прошли по холодным степям Калмыкии. И вот впереди – Таганрог, старинный русский город, который еще стонет под кованым сапогом оккупанта. Лютая ненависть к врагу горела в наших сердцах.

Наступление поддерживалось танками и авиацией.

После прорыва мы должны были пройти ложиной правей Вареновки, взять высоту и двигаться дальше. Солдаты и офицеры были готовы выполнить задание, которое дало командование.

В час ночи 29 августа заняли исходный рубеж. В воздух взвились три зеленых ракеты. Это означало, что мы можем наступать и просим провести артиллерийскую подготовку.

Загрохотали орудия, шквальным огнем сметая фашистов. Под его прикрытием мы придвинулись к вражеской обороне и закрепились в 100-150 метрах от немецких окопов. Впереди были минированная зона и проволочные заграждения. Окопались. К вечеру под прикрытием танков снова пошли вперед, прорвали сильную оборонительную линию и на плечах гитлеровцев ворвались в Вареновку.

Не останавливаясь, устремились к Таганрогу. Над городом полыхали багровые сполохи.

В четыре часа утра мы были у цели. Развернутой цепью вступили на городскую окраину. Здравствуй, Таганрог! Твои сыны вернулись к тебе, неся свободу и избавление от фашистского рабства.

Нам попалась вполне исправная легковая автомашинка. С тремя разведчиками поехал вперед. Видим: шлагбаум. Уже рассвело, на улице, несмотря на то, что бой еще не закончился, появились люди. Какой-то пожилой мужчина поднес нам хлеб-соль. Всюду – бьющая через край радость, улыбки и слезы волнения. Солдатам и офицерам преподносят букеты живых цветов. раздаются приветственные восклицания, крики: «Ура!».

Поехали дальше. На Банковской площади тоже сразу собралась толпа. Таганрожцы обнимали нас, каждый старался чем-то оделить своих освободителей. Девочка дала мне пачку папирос отечественной марки, сказала, что она специально берегла их к приходу Советской Армии. Ее папа тоже где-то вот так же вызволял из фашистской неволи советских людей.

Кто-то сообщил, что гитлеровцы пытаются увести из порта баржу. Бросились туда. Попытка фашистов не удалась, баржу мы отбили.

Больно сжималось сердце при виде ран, нанесенных городу захватчиками. На каждом шагу – следы хозяйничанья оккупантов, человеческое горе. Воины стискивали зубы и клялись отомстить врагу.

Еще не было семи часов утра, а подразделения нашей 130-й стрелковой дивизии опять стремительным маршем рванулись вперед, на запад, неся спасение от гибели миллионам людей, другим городам и селам.

За Таганрогом мы натолкнулись на автомашину с гитлеровцами. В завязавшейся перестрелке меня ранило в руку.

За участие в прорыве немецкой обороны и в освобождении города я был награжден двумя орденами – Красного Знамени и Александра Невского. Уже в госпитале узнал, что

Верховное Главнокомандование в числе других объявило благодарность нашей дивизии за операции под Таганрогом. Ей было присвоено наименование «Таганрогская». С боями прошла она славный путь от Миуса до Берлина.

ЩГШБ имени А.П. Чехова